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Αμέριστη στήριξη στον Οικουμενικό Πατριάρχη 
από το Υπουργείο Εξωτερικών μετά τη ρωσική 
επίθεση
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Την αμέριστη στήριξή του προς το πρόσωπο του Οικουμενικού 
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου για τη λεκτική επίθεση την 
οποία δέχθηκε από την Υπηρεσία Εξωτερικών Πληροφοριών 
της Ρωσίας (SVR) εξέφρασε το Ελληνικό Υπουργείο 
Εξωτερικών. 

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Κατά την ενημέρωση των Διπλωματικών Συντακτών στις 14 Ιανουαρίου 2026, η 
Εκπρόσωπος Τύπου του Υπουργείου, Λάνα Ζώχιου, κλήθηκε να σχολιάσει τη 
ρωσική επίθεση εναντίον του Παναγιωτάτου. “Εκφράζουμε την αμέριστη στήριξή 
μας στον Οικουμενικό Πατριάρχη και συντασσόμαστε πλήρως με την ανακοίνωση 
που εξέδωσε χθες (σ.σ. στις 13 Ιανουαρίου) το Οικουμενικό Πατριαρχείο”,
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ήταν απάντηση της κ. Ζώχιου.

Αυτό επιβεβαιώνει ακράδαντα ότι η Ελλάδα βρίσκεται πάντα στο πλευρό του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου στηρίζοντας την οικουμενική του αποστολή.

Αυτό επιβεβαιώθηκε και από την επίσημη Κυβερνητική θέση την οποία εξέφρασε 
εχθές ο Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργό και Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, 
Παύλος Μαρινάκης, ο οποίος κληθείς να σχολιάσει το θέμα δήλωσε πως είναι 
ιερή υποχρέωση όλων των ορθοδόξων να σταθούμε στο πλευρό ενός ανθρώπου 
που πέραν των διαπιστευτηρίων που έχει δώσει ως Προκαθήμενος της Εκκλησίας 
μας, έχει διδάξει την πίστη, τον ανθρωπισμό.

Ξεκάθαρη και ψύχραιμη στάση
Λιτά και ξεκάθαρα από την πλευρά του Οικουμενικού Πατριαρχείου τονίστηκε ως 
απάντηση στη ρωσική επίθεση ότι: “τα ευφάνταστα σενάρια, οι ψευδείς ειδήσεις, 
οι ύβρεις και οι κατασκευασμένες πληροφορίες κάθε είδους προπαγανδιστών δεν 
αποθαρρύνουν το Οικουμενικό Πατριαρχείο από τη συνέχιση της διακονίας και της 
οικουμενικής αποστολής του”. 

Εκτός από την ανακοίνωση του Οικουμενικού Πατριαρχείου η οποία με ψύχραιμο 
τρόπο έβαλε τα πράγματα στη θέση τους, Ιεράρχες του Οικουμενικού Θρόνου 
τοποθετήθηκαν για την επίθεση.

“Δεν είναι η πρώτη επίθεση συνήθως γίνεται από εκκλησιαστικά χείλη, αυτή τη 
φορά έγινε από πολιτικά. Στη σημερινή κατάσταση στη Ρωσία οι δύο πυλώνες τόσο 
ο πολιτικός όσο και ο εκκλησιαστικός είναι συγκοινωνούντα δοχεία, οπότε αυτό 
δεν μας ξενίζει γιατί είτε από τη μια πλευρά είτε από την άλλη ακολουθείται η ίδια 
γραμμή”, σχολίασε ο Μητροπολίτης Γέρων Χαλκηδόνος κ. Εμμανουήλ. 

Ερωτηθείς αν εκτιμά ότι είναι υπονομευτικός ο ρόλος του Πατριαρχείου Μόσχας, ο 
Μητροπολίτης Χαλκηδόνος είπε: «Πιστεύω ότι όλα αυτά τα οποία ακούστηκαν από 
την πλευρά των μυστικών υπηρεσιών δεν είναι χωρίς την έγκριση ή την ευλογία ή 
την σύμφωνη γνώμη του Πατριαρχείου της Μόσχας. Εμείς δεν κλείσαμε ποτέ την 
πόρτα στο διάλογο, ο Παναγιώτατος έδειξε από την αρχή την καλή του θέληση για 
να υπάρξει στο θέμα της Ουκρανίας από κοινού μια στάση και των δύο εκκλησιών, 
εκείνοι δεν θέλησαν να συμπορευτούν. Ο Παναγιώτατος εξακολουθεί να 
μνημονεύει κανονικά και τον Πατριάρχη Μόσχας».

Εξηγώντας τη θέση του Οικουμενικού Πατριαρχείου, ο Μητροπολίτης 
Πριγκιποννήσων κ. Δημήτριος τόνισε ότι “οι λαοί αυτών των κρατών είναι εκείνοι 
που αποφασίζουν για το αύριο της ζωής τους και νομίζω ότι αυτοί θέλουν να 
απαγκιστρωθούν από την επήρεια της Ρωσίας. Αυτά τα οποία γράφονται εναντίον 
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του Πατριαρχείου μας έχουν πολιτική σκοπιμότητα. Θέλουν να βλάψουν το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο”.

Ο Νίκος Παπαχρήστου, Διευθυντής του Γραφείο Τύπου και Επικοινωνίας του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου, τόνισε ότι “το Οικουμενικό Πατριαρχείο δεν πτοείται, 
θα συνεχίσει το έργο του, δεν το απασχολούν τα ευφάνταστα σενάρια και οι 
ύβρεις”.

Ως έωλη χαρακτήρισε τη στάση τη σφοδρή ρωσική επίθεση ο Αναπληρωτής 
Καθηγητής Διορθοδόξων, Διαχριστιανικών Σχέσεων, Εκκλησιαστικής Πολιτικής και 
Διπλωματίας στο Τμήμα Θεολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, κ. Γρηγόριος Λιάντας, σε συνέντευξη την οποία παραχώρησε στο 
ope.gr.
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Η ρωσική επίθεση και η απάντηση του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου
Το Γραφείο Τύπου της Υπηρεσίας Εξωτερικών Πληροφοριών της Ρωσίας (SVR)
εξέδωσε ανακοίνωση στην οποία εξαπολύεται σφοδρή επίθεση κατά του 
Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου, σε ιδιαίτερα οξύ τόνο και με βαρείς 
χαρακτηρισμούς.

Η SVR ισχυρίζεται ακόμη ότι στις ενέργειες αυτές υποστηρίζεται από τις 
βρετανικές μυστικές υπηρεσίες, οι οποίες –κατά την ανακοίνωση– «τροφοδοτούν 
ενεργά ρωσοφοβικά αισθήματα στις ευρωπαϊκές χώρες».

Στο ίδιο κείμενο, η ρωσική πλευρά υποστήριξε ότι ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
επιχειρεί να «διαλύσει το ζωντανό Σώμα της Εκκλησίας», επεκτείνοντας –κατά 
τους ισχυρισμούς της– την «επιθετικότητά» του πέραν της Ουκρανίας, στις χώρες 
της Βαλτικής και στα Βαλκάνια, με αιχμή το ζήτημα του Μαυροβουνίου.

Άμεση ήταν η απάντηση του Οικουμενικού Πατριαρχείου στην αήθη επίθεση των 
ρωσικών κρατικών υπηρεσιών της Μόσχας προς το πρόσωπο του Οικουμενικού 
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου. Σε ανακοίνωσή του στις 13 Ιανουαρίου 2026, 
αναφέρει:

“Η Μήτηρ Εκκλησία Κωνσταντινουπόλεως – Μήτηρ και αυτής της Εκκλησίας της 
Ρωσσίας – εκφράζει τη βαθύτατη θλίψη της για τη νέα ρωσσική επίθεση κατά του 
προσώπου της Α.Θ. Παναγιότητος του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. 
Βαρθολομαίου, την οποία εξαπέλυσαν, αυτή τη φορά, κρατικές υπηρεσίες της 
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χώρας. 

Από το 2018, οπότε το Οικουμενικό Πατριαρχείο αποφάσισε την παραχώρηση 
Αυτοκεφάλου καθεστώτος στην Εκκλησία της Ουκρανίας, η Μήτηρ Εκκλησία 
απέφυγε να σχολιάσει τις αναρίθμητες παρόμοιες επιθέσεις που προήλθαν είτε από 
εκκλησιαστικά είτε από πολιτικά κέντρα και πρόσωπα της Ρωσσίας. Το ίδιο 
πράττει και σήμερα.

Τα ευφάνταστα σενάρια, οι ψευδείς ειδήσεις, οι ύβρεις και οι κατασκευασμένες 
πληροφορίες κάθε είδους προπαγανδιστών δεν αποθαρρύνουν το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο από τη συνέχιση της διακονίας και της οικουμενικής αποστολής του”. 

Κεντρική φωτογραφία αρχείου: Νίκος Παπαχρήστου


